

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного

Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 147 (5494)

ВТОРНИК, 8 декабря 1981 года.

Цена 2 коп.

## ДЕЛЕГАТЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

12 декабря текущего года состоится XXIX районная комсомольская конференция. А как встречают свой форум комсомольцы района, кто будет представлять их на конференции?

По-ударному встречают ее комсомольцы Бурибаевского рудоуправления. Продолжая трудовые традиции старшего поколения, они высоко несут честь и славу своего коллектива. Многие из них пополнили ряды Ленинского партии. С огнем комсомольским задором трудится, например, делегат районного форума комсомола Наталия Федяева — мастер из энергоцеха. Аппаратура, за которой она сладит, не знает простое.

Самоотверженно трудились комсомольцы района на жатве-81. Хороших результатов добился бывший комсомолец, а в период уборки ставший коммунистом Владимир Полубояров из Акъярского совхоза. Он из бункера своего комбайна выдал более 12000 центнеров зерна. На уборке кукурузы высоких результатов добилось комсомольско-молодежное звено из села «Степной», возглавляемое членом ЦК ВЛКСМ Гайнетдином Кужинным.

С закрепленной площади ими скосено 99055 центнеров зеленой массы. А комсомолец Александр Слащев из Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» на тракторе «ДТ-75М» вспахал более 250 гектаров земли. По итогам социалистического соревнования среди механизаторов бригады занял второе место.

В период зимовки общественного скота добросовестно трудятся многие комсомольцы, среди них делегаты районной конференции чабан Фархатдин Багискаров из колхоза имени Фрунзе, делярка Гульшат Абдульменова из колхоза «Сакмар», Мархаба Гумерова из Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза и другие. За 11 месяцев текущего года от закрепленной группы коров

Мархаба Гумерова надоила более 600 центнеров молока. Свою роль в таком успехе сыграло социалистическое соревнование среди молодых делярков района, в котором она неоднократно выходила победителем и награждалась переходящим призом имени Сергея Чекмарева.

Приятно каждому новоселу входить в только что построенный дом, квартиру. Частицу своего труда также и здесь вносят комсомольцы. Большим авторитетом и уважением своих товарищей в ПМК-292 пользуются мастера своего дела отделочницы Минизифа Идельбаева, Закира Турутмаева, делегаты форума комсомола. Они всегда выходят победителями в социалистическом соревновании.

Доброго слова заслуживает член ВЛКСМ мастер своего дела швея Зияя Баймухаметова из Акъярского дома быта, выполнившая свои годовые обязательства за 10 месяцев текущего года. А коллектива, в котором она трудится, возглавляемый Миннурман Арабаевой, ежемесячно выполняет план на 130—150 процентов.

Значительную часть комсомольской организации района составляют комсомольцы-школьники. Заслуживает похвалы делегат конференции ученица 10 класса Рамзия Аккускарова из Акъярской средней школы № 2. Она является не только отличницей в учебе, но и активной общественницей. Многие мероприятия, проводимые в школе, не проходят без ее участия. Она выступает на собраниях, на заседаниях комсомольского комитета и ученического совета. Постоянно Рамзия оказывает помощь в учебе своим товарищам.

Делегатам районной комсомольской конференции предстоит поговорить о своих делах и определить задачи на будущее, исходя из требований родной Коммунистической партии. Желаец форума комсомола района успешной работы.

## Задание перевыполнено

В Таштагайском отделении Таналыкского совхоза землевладельцы на опыте убедились в эффективности применения органических удобрений. Хорошо удобренные поля дают весомый урожай даже и в неблагоприятные годы. Вот и нынче, в условиях засухи, удобренные поля дали на 4—5 центнеров больше зерна с каждого гектара. Поэтому механизаторы и в этом году активно участвуют в двухмесячниках по вывозке местных удобрений на поля.

И. УРАЛОВ.

К сведению делегатов XXIX районной комсомольской конференции

XXIX районная комсомольская конференция открывается 12 декабря в 10 часов в здании районного Дома культуры.

Регистрация делегатов производится 11 декабря с 9 часов до 21 часа в здании райкома КПСС. 12 декабря с 8 часов до 9 часов в Доме культуры.

## Планы партии выполним!

Трудящиеся Бурибаевского рудоуправления с большой заинтересованностью обсуждают материалы и документы Пленума ЦК КПСС и шестой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва. Руководствуясь положениями и выводами, изложенными в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Пленуме, коммунисты, все трудящиеся нашего рудоуправления сосредоточивают свое внимание на успешное завершение заданий текущего года.

Мы должны удвоить, утроить усилия для того, чтобы выполнить планы, намеченные партией, — говорят коммунисты нашего предприятия, передовики производства флотатор обогатительной фабрики Валентина Федоровна Гавриш, проходчик шахты Октябрьского подземного рудника Сабит Габитович Хаббин, машинист экскаватора на отгрузке концентрата на обогатительной фабрике Ишбирды Ишбулдович Атанов.

Четвертый квартал для горняков бурибай трудный. Но мы ставим сейчас девиз: ударными темпами закончить год. Лично наша бригада задание ноября выполнила на 120,5 процента, не будем снижать темпы и в декабре, — говорит бригадир



бригады бурильщиков Виктор Лакиненко.

Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС зовут всех трудящихся работать еще лучше. И наш коллектив металлургов с большой отдачей энергии, вдохновленный будет работать в эти последние дни первого года пятилетки, не покажут сил для выполнения намеченных планов и заданий.

Р. АЛЬТИДИНОВ,  
секретарь парткома.

На СНИМКЕ: флотатор обогатительной фабрики В. Ф. Гавриш.

## Зимовка — серьезный экзамен для животноводов

*Делярка Хайбуллинского совхоза Ишбика Султановна ИСЯНБАЕВА в эти дни надаивает по 8 килограммов молока от каждой из 17 закрепленных коров.*

Следуйте примеру передовиков!

## ЕДИНЫМ ПОРЫВОМ

Труженики Центрального отделения Хайбуллинского совхоза стремятся завершить первый год одиннадцатой пятилетки с хорошими трудовыми показателями. В настоящее время одной из основных задач является успешное проведение зимовки общественного скота. В этих целях мы все имеющиеся животноводческие помещения заблаговременно отремонтировали и подготовили к зиме, заготовили и подвезли на кормовые дворы в достаточном количестве сухие и сочные корма.

Животным скармливаем корма только в обработанном виде. Молодняку крупного рогатого скота и свиньям готовим кашу из дробленки в смеси с измельченной соломой. Работает кормосмеситель, где измельченную солому смешиваем с силосом и другими кормовыми компонентами. Можно сказать, что все делается для увеличения продуктивности животных.

В результате многие работники фермы добиваются неплохих показателей. Так, за одиннадцать месяцев делярка Мукарама Баязитова надоила 2459 килограммов молока от каждой коровы,

Дина Тухватуллина — 2466, а Янбика Файзуллина — 2461 килограмм.

С душой относится к своей работе телятница Надежда Капендарева и поэтому, она добивается неплохих среднесуточных привесов своих подопечных. Подражая примеру передовиков, старательно работает и молодая телятница Марзия Ишмурзина.

Хороших результатов добиваются свинярка Нина Гаврилова, которая получила по 20 поросят от каждой основной свиноматки. Ей присвоено звание чемпиона района «Лучшая свинярка 1981 года». За нее уверенно следуют свинярки Анна Симонова и Нина Ерещина, которые получили по 18 поросят.

Эти передовые животноводы задают тон в социалистическом соревновании. Таким образом, у нас есть на кого равняться. А в целом работники ферм стремятся зимовку скота 1981—1982 годов успешно провести, добиваясь при этом высокой производительности животных.

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,  
управляющий отделения.

## Надой молока на 7 декабря

Первая графа — хозяйств, вторая — надовоно с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в кг).

### Колхозы:

Имени Калинина	27	+8	4,5
Имени Ленина	20	-2	3,5
Кр. доброволец	19	+5	3,4
Имени Фрунзе	18	-1	3,3
Сакмар	17	-1	3,0
Новый путь	13	-3	2,3
Имени Салавата	13	+3	2,3
Красное знамя	11	-3	2,1

### Совхозы:

Акъярский	22	-16	3,8
Хайбуллинский	19	-1	3,3
Степной	18	+2	3,1
Таналыкский	17	—	3,0
Матраевский	16	-8	2,8
Маканский	13	-4	2,3
По району:	17	-2	3,0

Надой молока в среднем от каждой коровы за последние десять дней увеличился только на 400 граммов, в том числе в колхозе имени Ленина — на 600, Акъярском совхозе — на 500 граммов, а в колхозах имени Калинина, «Сакмар», «Новый путь», Маканском совхозе привеска составила только по 100—200 граммов.

Среднесуточный надой молока от каждой коровы в колхозах и совхозах 6 декабря составил только три килограмма, или на 300 граммов ниже уровня прошлого года. Намного ниже прошлого года идут по надоям Матраевский, Маканский совхозы, колхоз «Красное знамя».

# Леонид Ильич Брежнев

— на 75-летию со дня рождения —



На посту первого секретаря ЦК Компартии Молдавии Л. И. Брежнев много сделал для развития промышленности, социалистического переустройства сельского хозяйства, подъема культуры республики.

Леонид Ильич часто бывал в те дни на полях колхозов и совхозов, отлично знал положение дел в каждом хозяйстве.

**НА СНИМКЕ:** Л. И. Брежнев в колхозе имени Калинина (Молдавская ССР) на весеннем севе 1950 года. Кадр из документального фильма «Ленинским путем».



Л. И. Брежнев во время встречи с земляками, ветеранами труда города Днепродзержинска. Сентябрь 1979 года.

(Фотохроника ТАСС).

## ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ

Он прост и доступен, почти как воздух, которым мы постоянно дышим. И как трудно без него.

Хлеб наш насыщенный... Источник жизни, величайшее чудо природы, плод нелегкого человеческого труда.

Сегодня разговор о хлебе ведет КОНСТАНТИН АЛЕКСАНДРОВИЧ БОРИН — прославленный комбайнер, один из зачинателей стахановского движения на селе, Герой Социалистического Труда, ныне доцент Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева.

ХЛЕБ — бесценный дар природы, его ничем не заменишь. Даже заболея, мы редко теряем вкус к хлебу. Не случайно народ создал пословицы: «Хлеб на стол, так и стол — престол», а коли хлеба ни куска, так и престол — доска». «От слова «жито» и слово «жизнь» пошло».

Еще мне вспоминается любимая поговорка деда: «Хлеб — всему голова». В детстве я ее не очень понимал, но чувствовал, что дед вкладывает в неё смысл, который выше моего мальчишеского разумения. Помню: в поле, на току он выискивал какие-то колосья, лущил их и зерна клал в мешочек. В длинные зимние вечера доставал его, высыпал зернышки на стол.

— А ну, мальцы, — звал нас дед к себе, — у вас глазки острие! — и, дав нам по горсти зерен, учил отбирать полнов зерно, добавляя при этом: Из худого семени не жди доброго племени. Вся суть в зерне, — пояснял дед. — В земле оно размягнет, даст росток, солнце и дождь его обласкают, и станет зернышко расти. Вот и из тех, что в моей руке, может

вырасти столько новых зерен, что, размолов их, муки хватит, чтобы испечь каждому по караулю хлеба!

В семье к хлебу всегда относились с глубоким почтением. Мы, дети, рано узнали, как тяжело достается каждый пуд зерна. Хоть и получал дед со своего надела неплохой урожай, но хлеба своего нам не хватало даже до масленицы. Часто семья голодала.

Я благодарен и деду и отцу своему за то, что они воспитали во мне любовь к труду на земле, честное отношение к хлебной ниве.

На днях я прочитал «Воспоминания» товарища Л. И. Брежнева, где он очень справедливо пишет: «без такого отношения к хлебу насыщенному не может, я считаю, вырасти достойный, нравственный в полном смысле этого слова человек. Сейчас в столовых, в кафе и булочных стали вывешивать красиво оформленные призы беречь хлеб. Это, конечно, полезно. Однако грустно, что понадобились такие призы. Бережливость должна прививаться с раннего возраста.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В настоящее время на участке в партийной организации колхоза «Новый путь» состоят 54 коммуниста. Из них большинство заняты непосредственно в сельском хозяйстве.

Во время каждого периода сельскохозяйственных работ на решающие участки встают как комсомольцы, так и коммунисты, составляется план организационной и политico-массовой работы, создаются посты народного контроля, разрабатываются условия соцсоревнования, закрепляются агитаторы и политинформаторы. Такие мероприятия, например, во время жатвы-81 принесли значительный успех в своевременной и качественной уборке хлебов первого года одиннадцатой пятилетки.

Для работников животноводства сейчас ответственный период — зимовка скота. Правление колхоза, партийная организация, придавая этому важнейшее значение, также направили на фермы коммунистов и комсомольцев.

Для морального и материального стимулирования жи-

## ОРИЕНТИР — достижение передовиков

Ко Дню работников сельского хозяйства были подведены общие итоги соцсоревнования как среди механизаторов, так и животноводов. Лучшим комбайнером признан коммунист Мажит Кутаев, намолотивший на комбайне «Колос» 7550 центнеров зерна. Неплохо трудился из Ильинской бригады член партии Азат Тукбаев, выдавший из бункера своего комбайна «Нива» 7157 центнеров добротного хлеба. Лучших показателей на свале колосовых добился из Ильинской бригады коммунист Х. Султанов, на комбайне «СК-4» скосивший хлеб с площади более 600 гектаров. А среди животноводов — лучшей дояркой признана М. Кунакасова.

Скотникам, ухаживающим за молодняком старше одного года, получающим среднесуточный привес сверх 500 граммов, выплачивается денежная премия в размере 17 рублей. В настоящее время по-ударному трудится коммунист чабан Р. Баракатов, получивший от 100 овец 94 ягненка.

## ПРОЖЕКТОРИСТ

животных содержатся в сухом виде, нарезаны своевременно удаляются скребковым транспортером.

В его группе 105 голов телят, среднесуточные привесы животных составляют 568 граммов, при задании 450 граммов.

Нурсант так же активно участвует в общественной жизни коллектива, является членом поста комсомольского прожекториста, в то же время он продолжает учебу в вечерней школе.

Стремление молодого комсомольца — не останавливаться на достигнутом. А это значит, переди его ждут новые рубежи.

С. ИШМУХАМЕТОВ.

## ХЛЕБ НА СТОЛЕ

и в первую очередь в семьях родителями».

К сожалению, проблемы в этом воспитании встречаются и довольно часто. Однажды остановил молодую женщину, опрокинувшую ведро черствых кусков в мусорный контейнер. Спрашивала ее:

— Вы одна живете? Без семьи?

— А что такое? — насторожилась она. — Есть у меня и муж, и папа, и мама...

— Как же, — говорю, — они дозволяют выбрасывать хлеб? Он же сам собой не родится, добывается тяжелым трудом. Разве не знаете?

Словом, пристыдила ее. Вижу, смутилась. «Больше не буду», — донеслось до меня.

Не знаю, поймет ли, что выбрасывать хлеб, пусть и самый черствый, — это святотатство, прямое оскорблечение труда хлебороба, всех, кто причастен к хлебной ниве.

У нас в магазинах хлеб — самый дешевый продукт. Но как он недешево достается! И ценить его мы должны не только с точки зрения материальной, но и как символ нашего богатства, благосостояния.

Иногда приходится слышать: «На хрохах экономить — нечего, мы не нищие». Так-то оно так. Но ведь великий Ленин высоко ценил эти самые народные «крохи». Он писал: «Каждый пуд хлеба и топлива есть настоящая святыня».

Святыня, понимаете! К нам ко-

всем обращены эти слова. Да, мы теперь намного богаче по сравнению с первыми годами Советской власти. Однако потребности у нас неизмеримо выросли. И «крохи» порой оборачиваются тысячами тонн.

Как подсчитали статистики, если каждый из нас выбрасывает всего двадцать граммов хлеба в день (вроде бы ломтик, мелочь), то за год набирается до 7 килограммов 300 граммов — примерно 15 батонов. А помножьте их на сотни миллионов едоков в стране?

Тут есть над чем задуматься. Ведь надо удобрить, вспахать, засеять поле, вырастить и собрать урожай, свезти на элеватор, смолоть муку, испечь хлеб. И чтобы потом какой-нибудь бездумный транжира выкидывал это народное добро в мусорный ящик..

Хлеб потребляет все население страны. Так вот, выбрасываемые «кусочки» слагаются в полтора миллиона тонн хлеба в год! Выходит, что 350 средних зерновых колхозов и совхозов страны работают впустую. Без малого четыреста железнодорожных составов хлеба нашим расточительством ежегодноpusкаются под откос.

Чтобы вырастить такое количество зерна, хозяйствам придется затрачивать 90 миллионов рублей. В уборочную страну на жатве трудятся около 6000 комбайнов, тысячи тракторов, автомобилей, другая сель-

скохозяйственная техника..

Нам нужно серьезно учиться бережливости, экономии, рационально расходовать каждый пуд зерна, каждый килограмм муки. Хлеб у нас в основном выпекается килограммовыми буханками. А почему? Ведь иной хозяинке достаточно взять булочку граммов на сто—двести, и на столе не останется лишних кусков. Уж сколько раз говорилось, писалось, чтобы выпекались буханки меньших размеров, но в хлебопечении пока мало перемен.

А взять сбор пищевых отходов. Я полностью поддерживаю прославленного механизатора, дважды Героя Социалистического Труда А. В. Гиталова, который сказал: «Почему у нас есть «Вторчермет», «Вторцветмет», «Вторсыре», а нет «Вторхлеба»? Разве хлеб менее ценен, чем тряпка или ржавая железяка? Разве нельзя сделать так: в обменный пункт «Вторхлеба», а может быть, просто в хлебный ларек относит гражданин тричетыре килограмма сухарей или черствого хлеба, а взамен получает деньги или свежий хлеб. Почему пустая бутылка имеет стоимость, а краюха черствого хлеба не имеет?

В старину у крестьян был добрый обычай: по тому, как люди относятся к труду на земле и как ценят хлеб, подбирали себе друзей.

Думается, не мешало бы этот обычай возродить.

# ПРИЛОЖИМ МАКСИМУМ УСИЛИЙ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ ПЯТИЛЕТКИ, —

говорят животноводы колхоза „Красный доброволец“

## Годовой план досрочно

Животноводы нашего колхоза первыми в районе выполнили годовой план продажи молока государству. На заготовительные пункты отправлено за 11 месяцев 10126 центнеров при плане 10000. Весомый вклад в этот успех внесли передовые делянки Абубакировской молочнотоварной фермы Асия Абдуллина, Марьям Билалова, Фания Муталова, Алмабика Абубакирова и многие другие.

Старателю труда здесь и скотники дойных гуртов Абдульман Абубакиров, Сагадей Каипов, Хайдар Билалов, Булат Назаров, Салават Абубакиров, Ринат и Фидан Назаровы. Они строго соблюдают распорядок дня, заботливо ухаживают за животными. Большое внимание уделяют

приготовлению кормов. Все это позволяет им получать ежесуточно по 3,8—4 килограмма молока от каждой фуражной коровы. А на ферме с начала года надой от коровы составляет по 2190 килограммов.

Животноводы колхоза стремятся выполнить и план по продаже мяса государству. Годовой план за одиннадцать месяцев выполнен на 85 процентов, отправлено государству 2287 центнеров мяса.

В счет второго года пятилетки трудятся сегодня работники молочнотоварной фермы колхоза. До конца этого года от краснодобровольцев Родины дополнительно получит еще 400 центнеров молока.

Г. ГУБАЙДУЛЛИН,  
главный экономист колхоза.



## ЗАВТРА ЛУЧШЕ, ЧЕМ СЕГОДНЯ

«Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня» — этот девиз стал главным в соревновании животноводов нашего колхоза еще с первых дней первого года пятилетки.

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по обеспечению успешного проведения зимовки скота в период 1981—1982 годов», наш коллектив по-хозяйски начал зимовку, самый ответственный период года для животноводов. Большую работу провели мы накануне ее: подготовили животноводческие помещения, заготовили достаточное количество грубых и сочных кормов. Специалисты позаботились об укомплектовании ферм кадрами. Животноводы строго соблюдают распорядок работы на ферме.

Около двадцати лет работаю я делянкой. На моих глазах произошли огромнейшие изменения на животноводческих фермах, улучшилось благосостояние животноводов. Многие из нас живут в благоустроенных колхозных квартирах с паровым отоплением и газом. Изменился и наш труд. Механизированы все трудоемкие процессы.

За мой закреплено двадцать две коровы. В прошлом

году я получила от своей группы 687 центнеров молока, что намного больше плана. А от каждой фуражной коровы надоила по 3060 килограммов при социалистическом обязательстве 3000 кг. С первых дней нового года стараюсь добиваться снова трехтысячного рубежа.

Как известно, слаженной работе способствуют атмосфера дружбы, взаимной помощи, социалистическое соревнование между делянками, а также между группами базами фермы. Над молодыми делянками постоянно шефствуют опытные, имеющие большой стаж работы. А таких у нас в коллективе немало. К таким относятся старейшая делянка фермы Алмабика Абубакирова, Фания Муталова, Марьям Билалова и другие. Они добрый пример показывают молодым.

Наш коллектив, как уже известно, успешно выполнил годовой план продажи молока государству, активно включился в социалистическое соревнование под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель». И до конца года наши будут еще надоено несколько сот центнеров молока сверх плана.

А. АБДУЛЛИНА,  
делянка.

На ноябрьском (1981 года) Пленуме Центрального Комитета КПСС поставлена задача — обеспечить бесперебойное снабжение народа разнообразными и качественными продуктами. Выполнить ее, в первую очередь, нам, труженикам села. Это хорошо понимает коллектив нашей фермы.

Задание первого года одиннадцатой пятилетки по заготовке молока наш коллектив уже перевыполнено. Продуктивность животных неплохая. Значит, в достигнутых успехах есть немалая доля труда и скотников дойных гуртов.

В нашей ферме три гурта Развернутое социалистическое соревнование и между гуртами, и между делянками, и между скотниками. Наш второй горт, где работают скотниками кавалер ордена «Знак Почета» Сагадей Каипов, Хайдар Билалов, Булат Назаров с начала года уделяет первенство в социалистическом соревновании по надоя молока. За одиннадцать месяцев по гурту от каждой фуражной коровы надоено по 2231 килограмму молока. Это на 263 килограмма больше, чем по третьему гурту. Значит, есть резервы. Если животноводы этого коллектива надоили бы не меньше нас, то хозяйство получило бы еще 504 центнера молока. Есть и другая причина, например, в нашем гурте почти все делянки классные животноводы, имеют большой стаж работы. Взять хотя бы Фанию Гайнетди-

## И от нас многое зависит



новну Муталову. Родом она из Оренбургской области, а приехала в нашу деревню в 1959 году и с тех пор в животноводстве. За ударный труд односельчане избрали ее депутатом в сельский Совет, не раз правление колхоза награждало ее Почетными грамотами и ценными подарками. Алма Абубакирова тоже многие годы работает делянкой и ежегодно добивается высоких результатов. А таких у нас немало.

Уже идет третий месяц зимовки общественного скота. Мы

хорошо понимаем, что это самый ответственный период для животноводов. Поэтому стараемся не снизить удои молока и зимой, хотя рацион кормов небогат. Раздавая корма, строго следим, чтобы все коровы были накормлены. Заботимся не только о количестве, но и качестве молока, следим, чтобы в коровнике было чисто и коровы были ухоженными. И наш коллектив справляется со своими задачами.

А. АБУБАКИРОВ,  
скотник.

## Благодаря старанию

Стремясь ознаменовать предстоящий юбилей Родины высокими трудовыми достижениями и поддерживая инициативу передовых коллективов Москвы, наш животноводческий коллектив несет в эти дни ударную вахту в честь 60-летия СССР.

Хозяйством досрочно перевыполнен годовой план продажи государству молока, шерсти, также успешно будет выполнен план сдачи мяса. С начала года от каждой фуражной коровы получили по 2190 килограммов молока.

На ферме наступила пора массовых отелей. Это — время раздо, когда особенно важна тщательная работа делянок. И надо сказать, что труженики старателю. Даже при небогатом рационе (20 килограммов сило-

са, два килограмма сена, 8 кг соломы, 0,5 кг зернофураже) передовые делянки Фания Муталова, Асия Абдуллина, Марьям Билалова, Алма Абубакирова, Фазия Байгузина, Фирдовис Абубакирова ежедневно добиваются высоких показателей по надоя молока. Они с начала года идут в авангарде социалистического соревнования.

Росту надоев по ферме способствуют точное соблюдение распорядка дня, строгая технологическая дисциплина. Совет фермы заботится об укреплении трудовой дисциплины, контролирует санитарное состояние помещений, качество продукции.

Вопросы повышения надоев молока, качества, экономии и бережливости не раз обсуждались на собраниях животново-

дов. Они вскрывали резервы, указывали на наши упущения. И подруг по работе тоже не обходили критикой. Пришло отдельным животноводам покраснеть.

Творчески организовано у нас социалистическое соревнование животноводов, каждая делянка заключает с подругами договор о трудовом соперничестве. Итоги соревнования подводятся ежемесячно. Победители поощряются морально и материально. Хорошо наложена зоотехническая работа, эффективно используются корма, расходуются они строго по весу.

Уверенно начали зимовку общественного скота. И каждый животновод стремится работать с полной отдачей, чтобы с честью выполнить намеченное на первый год новой пятилетки.

Н. БИЛАЛОВ,  
заведующий фермой.

## Впереди более ответственные задачи

С огромным удовлетворением труженики нашего хозяйства ознакомились с материалами ноябрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР. В этих документах партии и правительства содержится глубокий анализ великих достижений, которых наш народ добился под руководством Коммунистической партии. С чувством гордости говорили мы об этом, сознавая, что в поступательном движении первого в мире социалистического общества народного государства, его успехах есть скромный вклад каждого советского труженика.

Неплохо работают животноводы нашего колхоза в этом году. Успешно выполнен годовой план продажи молока. Будет перекрыт план заготовки мяса. Этому помогает умелое организованное социалистическое соревнование среди трудовых коллективов и отдельных тружеников. Решено довести средний сдаточный вес крупного рогатого скота с откорма до 380—400 килограммов.

Партийное бюро колхоза и бригадные партийные организации направляют все свои усилия на то, чтобы создать животноводам необходимые условия для успешного достижения намеченных рубежей. Фермы укреплены кадрами. В период зимовки

действуют две партийные группы и два депутатских поста, посты народного контроля. Они организовали действенное социалистическое соревнование животноводов за высокую производительность стада, эффективное использование кормов. Штаб по организации зимовки в животноводстве установил контроль за выполнением заданий по производству и продаже продукции.

Партийное бюро, профсоюзный и комсомольский комитеты колхоза заботятся о широкой гласности соревнования животноводов. Регулярно ведется «Экран соревнования», выпускаются «Молния», «Боевые листки», бюллетени, поднимается флаг трудовой славы. Они прославляют передников колхозного производства, подвергают острой критике любое проявление распутничества и бесхозяйственности.

Успеху способствует изучение и распространение передового опыта, овладение экономическими знаниями. В эти дни на занятиях экономических школ проводятся лекции на тему «Ноябрьские Пленумы ЦК КПСС, сессии Верховных Советов СССР и РСФСР, о задачах тружеников села по повышению эффективности производства и качества работы. Говорят и о текущих

делах на ферме, о резервах дальнейшего повышения производительности животных, улучшении качества продукции.

В хозяйстве немало настоящих мастеров животноводства. Высокой производительности скота добиваются А. Абдуллина, М. Билалова, Ф. Муталова, А. Абубакирова, Сагадей Каипов, Хайдар Билалов, Булат Назаров и многие другие.

В ноябре коллектив молочнотоварной фермы колхоза успешно справился с заданиями. Сказались действенность соревнования, инициатива и активность животноводов, целеустремленная работа партийной организации и специалистов. Но впереди более ответственные задачи — это успешное проведение зимовки скота.

Д. РЫБАКОВ,  
секретарь партбюро колхоза.  
НА СНИМКАХ: (слева) передовые делянки А. Абубакирова и Ф. Муталова; (справа) скотники А. Абубакиров и С. Каипов.

Фото В. УСМАНОВА.

Страницу подготовил сотрудник редакции У. ИЛИМБЕТОВ.

ПРОВОЖАЯ в школу ребенка, родители с волнением задумываются над вопросом: кем станет он потом? Конечно, каждый из них желает, чтобы его ребенок вырос хорошим человеком, полезным членом общества, умным и честным строителем коммунизма. Очень важно, чтобы это были не просто добрые пожелания. Надо систематически изо дня в день проявлять заботу не только о том, чем покормить ребенка, как его одеть, но и о том, каким он растет человеком. Например, сейчас родители, не за-

## О нравственном воспитании младших школьников

думываясь, первокласснику покупают велосипед, третьекласснику — мопед, а шестикласснику — мотоцикл. А стоило бы подумать: заслуживает ли сын такой награды и необходим ли ему такой подарок.

Очень сложно воспитать настоящего человека. Для этого нужно думать, анализировать, наблюдать за своим ребенком. Надо советоваться с опытными людьми, читать книги, статьи в газетах и журналах о воспитании детей, слушать специальные передачи по радио, смотреть кинофильмы и телепередачи по вопросам воспитания. Надо умело организовать учебу, труд и отдых детей в семье, следить за своим поведением и стараться подавать ребенку во всем только хороший пример. К сожалению, есть еще родители, которые рассуждают примерно так: «Когда мы росли, наши родители не читали специальных книг по воспитанию и лекций не слушали... А вот выросли же мы и работаем не хуже других».

В воспитании наших детей

товарищами, волевыми, добрыми и приветливыми людьми.

Но как воспитать 7—9-летнего ребенка? Ведь он еще не знает, что такое моральный кодекс строителя коммунизма, у него нет еще определенных понятий о Родине, о нашем обществе, у него еще слишком мал жизненный опыт и невелик багаж знаний. Мы, учителя и родители, всегда должны помнить, что в этом возрасте успех воспитания детей во многом зависит от того, насколько умело мы опираемся на чувства детей, на их стремление к добруму и красивому. То, что еще ребенок не в силах понять, он может почувствовать: он чувствует доброе или злое отношение к нему, чувствует, довольны или недовольны взрослые его поступком.

Ребенок любит своих родителей и свою учительницу, слушается их. И через эту любовь, через доверие к близким людям и умение слушаться их, воспринимает, пока еще не задумываясь, опыт взрослых, опирается на него в своем поведении. Опыт и знания взрослых закрепляют-

ся у многих детей с дошкольного возраста в виде отдельных полезных привычек и на выков. Нам важно знать и только то, как эти привычки формировать и какие качества воспитывать у школьников, но и как их воспитывать, как предупреждать и исправлять вредные привычки. Ведь нежелательные качества и наклонности детей часто бывают результатом неправильного воспитания в семье.

В этом учебном году у меня в классе у одного ученика появился фломастер и через несколько дней и другие родители, сбиваясь с ног «доставали» фломастеры, выполняя капризы и требование своего ребенка. И лишь одна мама пришла спросить, «а обязательно ли фломастер ученику?». Младший школьник вполне может обойтись и без фломастера.

Основные нравственные требования к школьникам изложены в «Правилах для учащихся». С ними дети начинают знакомиться с первого же дня своей школьной жизни. Систематически повторяя и закрепляя их в действии, они овладевают навыками правильного поведения, постепенно формируя полезные привычки. Но недостаточно, если только в школе с детьми будет вестись работа над правилами поведения. В школе ребенок находится лишь 4 часа в день. А дома в семье — все остальное время. С семьей его связывает любовь к родителям, братьям и сестрам, бабушкам и дедушкам. В семье ребенок усваивает многие моральные правила и закрепляет их в привычках еще до школы. Поэтому мы должны говорить о воспитании детей и в школе и в семье, а главное — добиваться единства школьного и семейного воспитания.

П. ЛУЦЕНКО,  
учительница АСШ № 2.

венный разговор «Авторитет и цена плана», 19.00 — выступление Государственного ансамбля народного танца Башкирии. 19.35 — Историко-публицистическая кинозапись «Всего дороже». Фильм 2-й. «Обгоняющие время». 20.30 — Время. 21.05 — Фестивали... Конкурсы... Концерты... 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Документальный фильм.

### СРЕДА, 9 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Историко-публицистическая кинозапись «Всего дороже». Фильм 1-й. «Первый день мира». 10.05 — С. Прокофьев — Соната № 8. 10.35 — Адреса молодых. 11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных фильмов телевизионных студий страны. 15.15 — К 80-летию со дня рождения А. Фадеева «Писатель. Гржеджин. Коммунист». 16.05 — «По следам великих открытий». Телевизионный многосерийный документальный фильм об открытии и освоении Сибири. Фильм 3-й и 4-й. 17.00 — Фильм-концерт. 17.30 — Международный турнир по ручному мячу на приз газеты «Заря Востока». Мужчины. Сборная СССР — сборная Венгрии. 2-й тайм. 18.00 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Песня далекая и близкая. 19.30 — Историко-публицистическая кинозапись «Всего дороже». Фильм 3-й. «Трудное по-

### ЧЕТВЕРГ, 10 декабря

8.00 — Время. 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Историко-публицистическая кинозапись «Всего дороже». Фильм 2-й. «Обгоняющие время». 10.00 — П. Чайковский — увертюра-фантазия «Ромео и Джульетта». 10.20 — Клуб кинопутешествий. 11.20 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 15.10 — Концерт. 15.35 — «Дневник старого врача». Документальный фильм о жизни и деятельности русского хирурга и общественного деятеля Н. И. Пирогова. 15.45 — Геронт. «Папа, мама и я — спортивная семья». 16.45 — Русская речь. 17.15 — Отзовитесь, горячий! 17.45 — Экономика должна быть экономной. 18.00 — В каждом рисунке солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Песня далекая и близкая. 19.30 — Историко-публицистическая кинозапись «Всего дороже». Фильм 3-й. «Трудное по-

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР,



Ребята Москвы и Подмосковья в эти дни часто посещают музеи, в которых экспонируются дорогие реликвии, относящиеся ко времени разгрома гитлеровцев у стен советской столицы осенью 1941 года. Недавно в народном музее К. Е. Ворошилова в Ворошиловском районе открыта экспозиция, посвященная защитникам Москвы. Ветераны войны, встречаясь с ребятами, рассказывают о том, как был остановлен разгромлен враг.

НА СНИМКЕ: участник обороны Москвы полковник в отставке Б. И. Кочерга (в центре) знакомит пионеров с экспозицией музея, посвященной героям-панфиловцам.

## Спорт

### Победители определены

В спортивных залах Акъярских средних школ состоялись соревнования по волейболу среди сильнейших команд района.

Как и ожидалось, главными претендентами на победу оказались спортсмены сборных команд Бурибая и райцентра. Они, заняв первые места в своих подгруппах, встретились в решающей «схватке». С первых минут игры команда райцентра завладела инициативой, выиграв несколько очков у бурибаевцев. Затем последние оказали упор-

ное сопротивление и заиграли увереннее, где особо выделились Л. Ганюшкин и П. Шихоз. Акъярцы, допустив ряд грубых ошибок в игре, уступили встречу.

Таким образом, спортсмены сборной команды Бурибая заняли первое место, Акъяра — второе, спортсмены колхоза имени Ленина оказались на третьем. Неплохо играли и салаватовцы, занявшие вслед за матраевцами пятое место.

А. ЛОБАНОВ,  
главный судья соревнований.

### «Кармак» критикует

В Исянгильдинской восьмилетней школе в неделю один раз выпускается сатирический листок «Кармак» («Крючок»). Его выпускают по очереди учащиеся IV—VIII классов.

В прошлую неделю по школе дежурили ученики VII класса. Они заострили свое внимание на соблюдение «Правил учащихся», на чистоту в школе.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

В субботу проводилась общешкольная линейка. Тут-то и появился очередной номер «Кармака». В нем критиковались нарушители дисциплины, которые на линейке получили выговор.

М. ИСЯНГИЛЬДИНА,  
Г. ИСЯНГИЛЬДИНА,  
Р. ИСЯНГИЛЬДИНА,  
ученицы VII класса Исянгильдинской восьмилетней школы.

Хайбуллинское СПТУ-34 производит набор на курсы механизаторов из числа лиц, демобилизованных из армии в 1981 году. Срок обучения 8 месяцев. Выплачиваются стипендии 96 рублей.

Начало учебы по мере комплектования групп.

## ГАСТРОЛИ

Сибайского Башкирского Государственного драматического театра по Хайбуллинскому району со спектаклем «Луга мои, долины». Это драматический рассказ в 2-х действиях по пьесе Т. Миннулина.

Маршрут: Байгускарово — 8, Татыр-Узяке — 9, Акъяр — 10, Бурибай — 11, Алибаевск — 12 декабря.

Начало спектаклей в 20 часов. Цена билета: 1 р. 30 коп. и 1 р. 20 коп.

Дирекция, партийный и рабочий комитеты Матраевского совхоза выражают глубокое соболезнование детям, родным и близким по поводу преждевременной смерти коммуниста, ветерана Великой Отечественной войны

БАЙЧУРИНА

Аллаберды Денисламовича.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.